

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神、开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律

赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。

要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不

移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中,张军从五个方面回顾了2023年工作:一是做实为大局服务,以能动司法保障高质量发展和高水平安全;二是做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是做实抓前端、治未病,以能动司法促进国家和社会治理;四是抓实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院铁军。

坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质量办好每一个案件,各项检

察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

在报告中,应勇对2023年工作进行回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。

要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁,依法服务高质量发展这个新时代的硬道理,高质量履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄荆新、黄楚平、景俊海、维树刚在主席台执行主席席就座。

中国发现首个深水深层亿吨级油田

新华社深圳3月8日电 中国海油8日宣布,在南海珠江口盆地发现中国首个深水深层大油田——开平南油田,探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球核杂岩型凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷,距离深圳市约300公里,平均水深超过500米,最大井深4831米,油品性质为轻质原油。发现井钻遇油气层100.6米,测试平均日产油气超过1000吨油当量,刷新了中国深水深层油气测试产量纪录。

中国海油深圳分公司总地质师刘军说,开平凹陷地质条件复杂,断裂纵



“深蓝探索”号钻井平台在开平南油田进行钻探作业(2023年11月3日摄)。

横交错,勘探难度极大,在新的地震资料基础上,深化核杂岩分布和油气成藏规律的认识,明确油气富

集区,重新评价资源量,2023年以来在开平南地区密集部署探井,其中4口探井测试获得高产工业油

流,证实了开平凹陷控源潜力,成功发现了开平南亿吨级油田。

中国海油首席执行官及总裁周心怀说,相比于浅水、中浅层传统勘探领域,中国深水深层领域的勘探程度很低,是未来油气储量和产量增长的重要接替区。

“近年来,我国大力加强科研攻关,创新地质认识,推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破,逐步取得渤海26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现,进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

马英九吁民进党当局处理两岸关系“拿出诚意、释出善意、解决争议”

中新社台北3月8日电 台湾地区前领导人马英九8日在台北表示,“拿出诚意、释出善意、解决争议”,是今天台湾面对两岸关系该有的态度。

台湾陆委会前主委赖幸媛发布新书,马英九等人当天出席发表会。他发言时回忆,2008年上任后,重启两岸和平交流是重要且急迫的工作。事实也证明,两岸关系和平发展有

利于台湾发展经济等各项事务。令人惋惜的是,民进党当局似乎至今“也不太了解两岸交流有多重要”。

谈及当前两岸局势,马英九提出,今天的台湾该如何面对大陆?“拿出诚意、释出善意、解决争议”,这12个字是该有的态度。

新书由赖幸媛口述,“风传媒”副总主笔林庭瑶

撰文。赖幸媛在2008年至2012年任陆委会主委,是两岸协商签署《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)过程中台湾方面主要官员之一。

“对于现在的(两岸)局势,恐怕担忧到睡不着觉的不只一两个人。”受邀出席发表会的陆委会前副主委、中国文化大学特约讲座教授赵建民说,两岸关系曾经历光明、和平、灿烂

的时光。现在,民进党当局声称所谓“维持现状”,实际是“只剩一张嘴”,却造成多少人的失眠。

陆委会前副主委刘德勋表示,曾经的两岸关系给台湾人提供了信心,那是两岸的大门是可以打开的。今天的两岸关系却到了“兵凶战险”的境地,让曾经参与两岸工作并为两岸关系发展打下基础的人难以想象。

采访部长



3月8日,第十四届全国人民代表大会第二次会议第二场“部长通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。这是国家市场监督管理总局局长罗文接受媒体采访。新华社记者 李鑫

中国进一步优化支付服务 外籍人士表期待

中新社北京3月8日电 中国国务院办公厅印发的《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》7日对外公布。多位外籍人士接受中新社记者线上采访时,表达了对优化支付服务落实的期待,认为此举将提升外籍人员赴华工作、学习和旅游便利度。

瑞典华裔医生王娅告诉记者,支付不便是海外华人回乡消费时的痛点。中国移动支付普及率很高,很多商家不再准备现金找零。此前回山西探亲时,王娅想在路边摊吃碗面,碍于没有支付宝等移动支付软件,商家也无法找开她的100元(人民币,下同),王娅只得作罢。

在得知各商业银行将推动提供“零钱包”服务后,王娅表示,对于偶尔回乡探亲的海外华人来讲,这一措施将缓解日常消费时支付不便带来的窘迫,也减少了回国的准备工作。此外,“零钱包”也能帮助小型商家接待更多客人。

据悉,中国人民银行要求各商业银行提供“零钱包”服务,比如300元一个钱包,里面全是零钞,无论是出租车司机还是餐馆老板都可以去兑换。中国银行将统筹网点、自助设备、代兑点等多个渠道,加大人民币零钱包投放范围,配备10元、5元、1元等小面额现钞,方便外籍人士取用。“不少外国朋友也想

尝试路边摊的小吃,或者去农贸市场转转,购买食物或纪念品。但这些小型店铺都不能使用外国的银行卡支付。对没有移动支付软件的外国朋友来讲,随身带一些零钱还是挺方便的。”在中国生活的20余年的意大利人法比奥认为,推广“零钱包”服务除了方便商户找零外,也照顾到外国人现金支付的习惯。

法比奥同时提到,由于支付宝、微信等软件在绑定国外银行卡时,身份认证程序复杂,外国人难以独立完成。没有有效的移动支付方式,他们也难以使用网约车等服务。“外卡内绑”“外包内用”将有效解决这一问题,为来华外籍游客提供更好的旅游体验。

除打破移动支付壁垒外,中国人民银行还指导支付宝、财付通等主要支付机构将外籍来华人员使用移动支付单笔交易限额由1000美元提高至5000美元,年累计交易限额由1万美元提高至5万美元。

巴拿马华人林伟彬说,中国的商品种类繁多,不少外国游客对中国的高科技产品很感兴趣。交易限额的提升让游客们“买得痛快,玩得爽快”。“支付服务的优化有助于提升华裔赴华进行商务考察的意愿,促进经济交流合作。期待‘外包内用’等便利措施的落实。”林伟彬说。

电诈写入“两高”报告: 严惩幕后“金主”等

中新社北京3月8日电 最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告8日提请十四届全国人大二次会议审议。电信网络诈骗写入两份报告,其中最高法报告提出严惩幕后“金主”、组织头目和骨干分子,最高检报告亦表示深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”。

最高法报告指出,严厉惩治境内外电信网络诈骗犯罪。2023年,全国法院审结电信网络诈骗案件3.1万件6.4万人,同比增长48.4%。

报告提出,坚持宽严相济,严惩幕后“金主”、组织头目和骨干分子;对受蛊惑出售出租“两卡”帮助信息网络犯罪活动、沦为电诈“工具人”的在校及刚毕业学生等依法从宽处理,加强教育警

示。最高检报告表示,2023年,检察机关推动网络空间依法治理,制定检察机关网络法治工作21条意见,起诉利用网络实施的犯罪32.3万人,同比上升36.2%。

报告指出,2023年,检察机关依法严惩电诈网赌,积极参与打击涉缅北电信网络诈骗专项行动,深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”,起诉电信网络诈骗犯罪5.1万人、帮助信息网络犯罪14.7万人、网络赌博犯罪1.9万人,同比分别上升66.9%、13%和5.3%。

针对互联网领域侵犯个人信息、虚假宣传、消费欺诈等乱象,办理公益诉讼6766件,督促落实监管责任和平台责任,用法治力量维护网络清朗。